

挺身抵換同僚 冷靜化險爲夷 被槍抵頭勇獄長不畏懼

【大公報訊】高雄大寮監獄典獄長陳世志，在囚犯持槍挾持監獄人員的第一時間不顧自身安危自願擔任人質，有同事表示其平日愛護部下、照顧囚犯。雖多次被用槍抵着頭，但靠着犯罪矯治的專長仍冷靜和犯人斡旋，最終在6個犯人集體自殺身亡後，得以脫險。

綜合台海網、中央社報道：12日清晨，遭囚犯挾持的典獄長陳世志平安獲釋，他的神情平靜。回顧整起事件，11日下午3點40分，6位囚犯持槍挾持副典獄長，典獄長陳世志自願交換副典獄長當人質，擔任囚犯和警方之間的橋樑。

獄長：苦勸囚犯不要見血

陳世志說，與6名囚犯不熟，在一起的幾個小時內才了解他們的背景，被挾持14小時全程目睹了他們舉槍自盡經過，並與6人擁抱訣別。他說，雖極力苦勸不要見血，但仍難挽回。

陳世志被關在職員辦公室內，隔着玻璃門，僅距離鄭立德等人約5公尺，玻璃門沒關，因此他全程目睹鄭立德舉槍自盡過程。陳世志回想當時情景仍心有餘悸，他指出，鄭立德等人對他有禮遇，請他坐在辦公室座椅上，旁邊有飲水機也沒限制他喝水；他14小時全程沒心情吃便當，也整夜未睡眼，但不會想睡。

他又說，凌晨1、2時，鄭立德等人保證不會傷害他，但喝高粱酒後，有的顯得茫茫、有的顯得特別亢奮；他們將剩下的子彈交還給他後相繼自盡。

陳世志表示，他當時沒有想太多，一心只想如何讓整個事件不要見血，想盡辦法要讓他們繳械，但鄭立德等人仍一心求死，當他親眼目睹他們舉槍自盡時，很擔心他們一念之差失去理智，違反承諾連他也幹掉。

陳世志說，當時沒想到「要不要處分他們的問題」，為避免挾持人質囚犯持槍胡亂掃射，第一時間就衝進去希望他們繳回槍械，讓事件趕快平和落幕。

「典獄長很穩定很偉大」

被挾持期間，陳世志及另一位遭挾持的戒護科長王世倉接受台灣傳媒電話訪問，語氣平靜。兩人表示劫持者都表現得很平穩。「我們同學（囚犯）都很平靜、很理性，我勸他們有很多選擇，有什麼事可以說。他們寫了5項訴求，讓社會大眾知道他們的訴求，希望媒體能幫忙登出來，這個事件就會有圓滿結局。」

在現場指揮的高雄地檢署主任檢察官陳俊秀則表示，談判過程中，6人要求送進高梁酒等。陳俊秀說，當時未能保證典獄長等人安全，雙方對話30多次，並以槍指着陳世志，但陳世志未害怕，延長談判時間讓大家冷靜，很不容易，最後6人也沒有刁難他，也沒有對獄政不滿。

高雄監獄副典獄長賴振榮一度自願做人質，後來典獄長陳世志來才脫身。賴振榮表示，當時已做最壞打算。賴振榮推崇陳世志的勇氣，他說，陳世志被挾持14小時後，清晨走出遭挾持的房間，並沒有腿軟，從容舉起雙手走出來向在外包圍的警方說「我是典獄長」，那一幕令人動容。賴振榮表示，「典獄長很穩定，很偉大」，在過程中，典獄長用盡一切辦法，來安撫「同學」的情緒，「在這個節骨眼，他雖被挾持，還不忘記典獄長的角色。」

法務部長羅瑩雪、雲林二監副典獄長林文宗等人都公開對其表示稱讚。林文宗表示，陳世志平日愛護部下、照顧囚犯、對矯治工作的重視，有目共睹。

▼高雄監獄全景 中央社



圖為警方保管媒體空拍飛行器 中央社

遭挾持的典獄長（中）在嫌犯自盡後步出獄所 網絡圖片

助犯人找出路「老江湖」受愛戴

【大公報訊】綜合台海網、中央社報道：陳世志是警大犯罪防治學系博士，67年警察人員乙等特考，犯罪矯治人員考試及格，曾任雲林第二監獄典獄長、法務部矯正司副司長，對輔導囚犯很有一套，有多次反劫獄演練經驗，且以重視「反劫獄演練」聞名。副典獄長賴振榮說，陳世志是「老江湖了」，老在神在，他很敬佩陳世志的GUTS（膽識）。

外界指陳世志凡事爲人設想。2011至2014年擔任雲林第二監獄典獄長期間，陳世志深知公司老闆對有前科者求職總是敬謝不敏，因此2012年首創在監舉辦就業博覽會，爲許多尚未出獄的囚犯順利找到工作，感動不少公司老闆主動提供職缺。在高雄擔任典獄長期間，他在獄所舉辦活動鼓勵囚犯培養職業興趣，高雄二監聞名的牛軋糖是他邀請高雄餐旅學院講師教導囚犯手工製作，從包裝到口味都不斷翻新求變並取名「白色魔力牛軋糖」，因口味不甜且口感極佳，加上價格屬中低價位，訂單至今應接不暇。陳世志平易近人、毫無官架子，凡事替別人設想，深受同事愛戴，當他自願當作人質交換警營消息傳出，曾經與他共事的人都認爲這是「典座」會下的決定，均祈禱他平安。

▲被挾典獄長陳世志平日照顧犯人，頗受好評 網絡圖片

馬促改革獄政防事件重演

重視。

「行政院長」毛治國也表示，事件凸顯監所戒護管理有許多必須立即改善的重大缺失，應速提調查報告並檢討。毛治國說，在警方與地方政府共同努力下，挾持事件得以落幕。對於過程中協助維持情勢穩定與被挾持人質安全的人員，表達謝意與敬意。

毛治國表示，要嚴肅面對收容人管理安全議題，事件凸顯監所戒護管理有許多必須立即改善的重大缺失，「法務部」應督促矯正署在最短時間內公布調查報告，並徹底檢討原因，盡速提出改進措施，包括強化戒護風險管理、危機處理與平時教育訓練、收容人申訴管道等，防患未然，不能讓事件再度發生。

朱立倫：司法人權需檢討

對於監獄劫持事件，朱立倫受訪時表示，「非常、非常遺憾」，全民都非常遺憾這樣的事件發生與這樣的結果，絕對不希望這種事件再發生。他說，未來要特別重視司法人權，只要是台灣人，不管是曾經犯過法，都需要受到尊重，司法人權也需要重新檢討，尤其是囚犯或更生人的人權要特別

【大公報訊】綜合聯合晚報、中央社報道：台灣高雄監獄6名囚犯奪槍挾持典獄長、戒護科長，電視台談話性節目直接和被挾持的典獄長通話並全程播出；還有媒體出動無人直升機空拍，一度激怒囚犯對空鳴槍。台大新聞研究所教授張錦華表示，媒體以急促口賅戲劇性報道，甚至全天候公布警方部署細節，完全不顧人質安危，表現相當離譜，再度顯示媒體無法自律，也顯示警方掌控現場無方，無法切斷連線，任由囚犯利用媒體。

學者：媒體連線採訪失當

台灣中天新聞台談話性節目「新聞龍捲風」昨晚和進入監獄協助斡旋的前高雄市議員李榮宗電話連線，透過李榮宗電話和陳世志連線訪問，主持人追問內部情形、囚犯情緒等，新聞採訪方式引起爭議。

國民黨考核紀律委員會委員葉毓蘭表示，像昨天這樣「各自演出」，記者與嫌犯直接連線，「要知道當時嫌犯情緒非常激動」，有些記者在對談過程如果不知如何因應，不小心觸怒、觸動對方弱點，讓對方無法控制情緒，反而不利現場掌控。

台灣政大傳播學院院長林元輝表示，以前陳進興挾持南非武官事件時，手機還不普及，當時透過市內電話Call in引起震撼，沒想到17年過去，媒體生

態不但沒有進步，甚至還更荒謬，直接以手機連線嚴重干擾警方辦案。

無人機空拍無法可管

另外，媒體操縱無人直升機試圖直接空拍監獄內的狀況，激怒囚犯對着直昇機連開20多槍。林元輝說，媒體干擾現場已經到了失控的狀況，尤其囚犯已經抓狂、情緒非常不穩定，萬一擦槍走火影響警方談判、造成無辜死傷，媒體難辭其咎。他建議類似現場應拉起封鎖線，將媒體隔離在外。

對此，台灣民航局表示，依照法規綁有空拍鏡頭的無人機飛進機場公告範圍、要塞堡壘、國家風景區都有規範，空拍監獄目前沒有罰則。民航局表示，民航法只有規定，機場公告範圍不能施放「有礙飛安物體」，遙控無人機如同放天燈或風箏，將由航警取締，可罰新台幣30萬到150萬元。



▲受挾持事件影響，高雄監獄原定的「春節面對面懇親會」活動暫停 新華社



▲囚犯遺體被送往殯儀館 新華社

05:00	脫困。
04:43	與秦義明舉槍自認補槍，隨即自立德半小時後，以德確立。
03:50	子晏與鄭世志，隨即被秦義明擊斃。
03:20	站門被開，雙方共開槍，犯人向媒體使用空拍機開槍。
02:30	王世倉獲釋。
01:43	鄭立德用手機與張安樂聯繫，要送酒探視。
00:58	亮前八人都沒命。
00:52	鄭立德表示，不答應訴求，要送酒，喝完後自殺；張安樂送酒。
00:44	囚犯要求送酒，以酒換人質。
12 日	兩度傳出槍聲。